

浦锦街道平安办：禁毒宣传进企业 无毒环境齐守护

为进一步深入开展禁毒宣传活动，拓展禁毒宣传覆盖面，提高浦锦辖区内企业员工识毒、防毒、拒毒的能力，营造良好的禁毒氛围，2月17日上午，浦锦街道平安办联合禁毒社工和禁毒志愿者走进辖区内企业，开展了“禁毒宣传进企业 无毒环境齐守护”禁毒宣传活动。



禁毒社工和禁毒志愿者一起走进沪光客车厂，在现场设立了禁毒宣传摊位，向厂内员工发放禁毒宣传手册，结合手册为大家讲解禁毒知识，介绍常见毒品的种类、危害，传统毒品和新型毒品的区别，禁毒法律法规以及毒品防范的相关知识和方法，强调禁毒的社会责任和人身安全的重要性。

结合实际案例重点，禁毒社工和禁毒志愿者向大家科普了含有新型毒品“依托咪酯”的电子烟的隐蔽性和危害性，大家从内心深处认识到了“毒品猛如虎 生命贵如金”的道理，以及毒品对个人、家庭和社会的严重危害。同时，禁毒志愿者告诫企业员工切勿对毒品抱有好奇心与侥幸心理，在日常工作和生活中始终保持警觉性，不要随意进入治安复杂的娱乐场所，不接受陌生人提供的香烟饮料食品等，增强自身防范意识，保护自己免受毒品侵害。

最后，禁毒社工和禁毒志愿者现场动员企业员工们积极关注“上海禁毒”和“闵行禁毒”官方微信公众号，借助新媒体力量普及禁毒知识，提



升禁毒意识；同时鼓励大家要积极参与禁毒斗争，配合公安机关打击毒品犯罪活动，发现涉毒违法犯罪线索及时向公安机关举报。

本次禁毒宣传活动共发放禁毒宣传资料及纪念品50余份。通过活动提高了浦锦辖区内企业员工参与禁毒工作的热情，也提升了企业员工对禁毒法律法规的知晓率，以增强员工自身的禁毒意识与防毒能力，筑牢企业无毒环境，营造企业员工积极参与禁毒的良好氛围。

四团镇欣悦居委：创新“社区合伙人”机制，激发基层治理新活力

奉贤区四团镇欣悦居委积极探索“社区合伙人”共治模式，通过整合企业、新兴领域群体及热心居民等多方力量，推动居民从“旁观者”转变为“参与者”，共同为社区发展建言献策，激发基层治理新活力。

欣悦居委搭建平台，引导新就业群体参与社区治理，利用新就业群体的户外工作优势，聘任他们担任“网格员”，发挥“一线探头”作用。同时，倡导他们参与“随手拍”志愿服务，及时发现并解决社区存在的问题。此外，居委通过“民声半月谈”自治会议，建立合伙人议事决策机制，让居民代表、业委会成员共同商讨社区事务，确保治理民主、和谐、高效。

在“民声半月谈”的推动下，社区合伙人将居委办公楼天台改造为“共享空间”，居民共同参与花园的修整与布置，使之成为休闲娱乐的“绿洲”。2024年，居民们齐心协力改造了空中

花园，进一步提升了社区环境品质。

面对突发事件，社区合伙人勇于担当。如独居老人姚老伯突发疾病时，社区合伙人黄青文第一时间陪同就医，并代表家属签字，为抢救赢得了宝贵的时间。黄青文还主动帮忙解决居民天然气充值难题，通过与天然气公司沟通，特批专用机器，为居民提供便捷服务。

欣悦居委积极整合社区资源，与壹博医院、中国联通等单位签订党建共建协议，打破资源壁垒，实现资源共享。居委联合壹博医院打造“壹公益”志愿服务团队，常态化开展义诊活动，赢得居民好评。同时，联合美谷律所、贤诚公益等开展心理疏导、法律援助、烹饪培训等公益活动，进一步提升了社区活力与凝聚力。

未来，欣悦居委将继续深化“社区合伙人”机制，推动多元主体共建共治，切实增强居民的获得感、幸福感、安全感，为社区治理注入持续动力。

新场镇祝桥村成功创建市级乡村振兴示范村

日前，市委农办公布了第六批乡村振兴示范村复核评估结果，浦东新区新场镇祝桥村顺利通过市级复核，成功创建市级乡村振兴示范村。浦东新区新场镇祝桥村位于新场镇东北角，村域面积3.88平方公里，总户数1190户，户籍人口2901人。辖区内还有上海交通大学浦东校区师生3000余人。祝桥村曾获得上海市美丽乡村示范村、上海市安全小区、上海市平安小区、浦东新区民主法制示范村等荣誉。

祝桥村以“稻梦水乡 乐游祝桥”为目标定位，以千亩农田为基底，以现代农业为支撑，以水稻种植为特色，打造“品质优良的大米”“上海江南水乡古镇的大米”；以农耕文化为纽带，以农、创、文、旅为主线，承接新场古镇等旅游资源溢出效应，做大做强现代农业、乡创产业、乡村旅游三大主导产业。

祝桥村通过提升粮食种植设施智能化，完成了2025亩高标准农田建设，打造出了1440亩“无人农场”。同时，祝桥村依托上海师范大学、上海市农科院等科研院所的技术支持，通过

建设新型水稻种植示范基地，强化了“竺桥大米”特色农业品牌。由8家合作社和家庭农场联合成立的上海竺桥大米产业联合体，通过与浦开集团共同搭建农产品直销渠道，打造“稻米文化”IP。

在休闲农旅产业方面，祝桥村以千亩稻田为基础，探索农文旅和综合型乡村研学教育，重点打造锦荟园乡文景区，开设了萌宠营地、房车营地、一米菜园（馨澜共享菜园）、繁星大树下摄影基地等多个体验点。

此外，祝桥村探索建立镇企合作机制，与浦开集团合作，利用现有厂房进行改造，创建开新缘盐米湾文创园。高效引进第三方公司统一运营，打造乡村办公共享区，吸引麦当劳、高校、科技企业等单位入驻，努力实现乡村产业创新示范作用。目前已引入注册型企业5家，引入税收200多万元。

此次祝桥村成功创建市级乡村振兴示范村，展现了其在现代农业、休闲农旅和乡村产业新业态方面取得的成绩。

亭林镇南星村：党建领航多元聚力，共绘乡村治理“同心圆”

金山区亭林镇南星村党总支以党建为引领，汇聚多元力量，共同绘制乡村治理的“同心圆”，致力于实现“洁美乡村”的愿景。班子成员与结对单位紧密合作，组织清洁专班深入田间地头、村巷小道，开展环境整治行动。党员率先垂范，清理道路杂物，拆除违建建筑，以实际行动展现党员的先锋模范作用。

面对整治过程中的误解与阻力，党员干部主动沟通，耐心解释乱堆乱放、私搭乱建的危害及整治的必要性，

以情感人、以理服人，逐步化解村民的疑虑，赢得了广泛支持。在党员的引领下，村民积极参与人居环境整治，共同推动村容村貌焕然一新。

针对乡村社区治理的复杂性，南星村党总支充分利用本土资源，发挥村民组长、妇女信息员、党小组长的地缘优势，联合辖区民警形成“三管齐下”的治理模式，确保治理工作高效推进。在一次安全隐患排查中，针对某出租厂房老板对整改要求的漠视，党总支联合社区民警上门普法，通过案例讲解使其认识

到消防安全的重要性，最终顺利完成整改，展现了协同治理的成效。

为进一步提升的村民环保意识，南星村党总支创新推出“洁美乡村”积分制。村“两委”定期组织入户评分，村民凭积分兑换实用奖品，激发了村民参与环境整治的积极性。积分制的实施不仅改善了村庄环境，还增强了村民的自治意识，形成了共建共享的良好氛围。

南星村以党建为核心，构建“党总支+村三支队伍+村民”的治理架构，



为乡村振兴注入新动力。通过党建引领、多元聚力，南星村在乡村治理中不断探索创新，为实现乡村全面振兴奠定了坚实基础。

五角场街道：多元化解促和谐，协同联动解民忧

近日，五角场街道劳动关系矛盾预防协调中心利用多元化解机制，联合派出所、五角场街道司法所等多方力量，共同开展调解工作，成功化解了一起因装修尾款和拖欠农民工工资问题的矛盾纠纷，有效保障了当事人的合法权益，维护了社会稳定。

五角场街道劳动关系矛盾预防协调中心在接报该案情后，第一时间赶赴现场介入调解。经现场了解，该纠纷涉及人数30余人，主要矛盾点为拖欠工程装修尾款和农民工工资。矛盾双方因支付责任和金额分歧，情绪较为激动，事件存在进一步升级的态势。

基于多元化解机制，相关部门迅速形成合力。因事件涉及人数较多、金额较大，情况复杂，协调中心指派专业调解员介入，明确问题焦点，逐步引导双方进入理性对话阶段；五角场环岛派出所负责稳定现场秩序并协调各方沟通；五角场街道司法所提供法律指导。最终，在多方共同努力下，本次纠纷得到了圆满解决。

本次纠纷的成功调解，是多元化解机制有效运转的生动实践，既保障了农民工的合法权益，又维护了施工方的合理利益。通过协调中心、派出所以及五角场街道司法所的密切协作，实现了对基层矛盾纠纷的快速响应、高效处置和依法解决。接下来，五角场街道将进一步加强多元化解机制建设，完善基层治理体系，提高调解工作质效，持续为人民群众提供更加优质高效的服务。

“走得进、坐得下、还想来” 奉贤区四团镇平港社区积极推进温馨家园建设

奉贤区四团镇平港社区党支部通过融合政治建设的“红色基因”、社区治理的“创新智慧”和便民服务的“温暖力量”，推进党群服务阵地的功能重塑，致力于打造群众“走得进、坐得下、还想来”的温馨家园。

社区党支部持续加强理论学习和党性教育，通过书记上党课、集中学习、专题宣讲等活动，筑牢思想根

基。开展“行走的党课”，组织党员参观“新时代上海党建引领物业治理创新实践基地”和参加艺术党课，让党员在实践中锤炼党性。此外，组织党员、楼组长、志愿者前往上海世博会博物馆及上海战役浦东纪念馆开展主题党日活动，深入了解革命历史，传承英烈精神。

结合“微网格·大治理”工作，平港

社区划分为6大微网格，组建了“四位一体”服务队伍，明确网格责任清单，构建起以党组织为核心、党员为纽带、居民共同参与的自治格局。党支部通过党建共建“结对共治”，与6家单位完成党建共建签约，推动形成居民自治、法治、德治相结合的社区治理体系，提升社区治理的精细化水平。

社区党支部精准对接群众需求，

提供精细化、人性化的服务。社区党支部积极推进党群服务阵地标准化建设，通过丰富老年活动室功能、增设社区游玩设施、建设老年食堂配送点等措施，满足老年群体对便捷生活服务的迫切需求。党员志愿服务队还特别成立了“银发护卫队”，定期为独居老人上门检查用电、用气、用火等情况，全方位守护社区“老宝贝”们的幸福晚年。此外，社区每周三、周五还开展“王医生健康角”服务，为居民测血糖、量血压，让居民在“家门口”就能够享受到便捷的医疗服务。

看柘林这个社区如何为居民打造“幸福空间”

“以前下棋要抢位置，现在能坐着品茶对弈。”焕然一新的柘林镇目华社区活动室里，李大爷边和邻居们悠闲切磋棋艺，边赞叹道。这个让居民交口称赞的“幸福空间”背后，凝结着镇人大代表邱海滨7年接力履职的暖心故事。

从无到有，物业房变身社区活动室。目华新村作为拆迁安置小区，从建成之初就面临着公共活动空间匮乏的难题。2017年，邱海滨创新提出“空间置换”方案，将物业办公用房改造成社

区活动室，解决了居民们的燃眉之急。

民有所呼，人大代表奔走解难题。随着居民生活品质提升，原本的社区活动室逐渐显露出局限。邱海滨将居民“想要增加活动室空间”的呼声形成建议提交镇人大，并积极争取区级部门支持，最终将小区内旧的自来水泵站用房改造成社区活动室。

多方联动，闲置泵站房迎来新生。2024年8月，在区委社会工作部、柘林镇的牵头下，泵站办公用房改造项

目启动。区交能集团提供无偿装修服务，邱海滨坚持每天“打卡”工地，短短30天，泵站用房摇身一变，成为目华社区新活动室。

幸福落地，居民乐享品质新空间。2024年重阳佳节，焕然一新的社区活动室正式启用，极大地丰富了居民的业余生活，提升了大家的幸福感和归属感。

“这不是终点，而是新起点。”邱海滨说道。7年里，从最初的空间突围到



如今的共治共享，这场幸福接力不断延续……活动室里此起彼伏的欢笑声，正是柘林践行全过程人民民主的生动答卷。